



Дети В.Н. Поливанова –  
Николай, Людмила и Александр

Историю семьи Поливановых я начала изучать лет 30 тому назад, когда ещё не публиковались статьи о В.Н. Поливанове в специализированных изданиях, не востребованы были материалы о нём в областном архиве, да и в школьном краеведческом музее села Акшуат во время экскурсий меня часто поправляли: «Не Поливанов посадил лес, разбил парк, основал лозоплетение: это под его гнётом крестьяне сажали леса, плели корзины, ухаживали за парком».

Отом, что В.Н. Поливанов был человеком незаурядным, сейчас знают все. Изучив дореволюционный период жизни его семьи и почти закончив свою книгу «Поливанов в Акшуате», я задумалась: чем завершить её? Решила, что последняя глава будет называться «Память», так как он оставил добрую память о себе. И в то же время хотелось, чтобы последняя глава была о его детях, внуках, правнуках. Я долго не знала, как перекроила революция жизнь древнего рода Поливановых, но вот моя давняя мечта исполнилась: я побывала в гостях у потомка Владимира Николаевича по линии его дочери Людмилы (1882–1964) – его правнука Павла Владимировича Медведкова. Материалы семейного архива П.В. Медведкова позволили мне закончить книгу.

# Книги трудной последняя глава



Супруги Людмила Владимировна и Кир Николаевич Коптевы. 1901

## Два брака

### Людмилы Поливановой

В 1901 году дочь Поливанова Людмила Владимировна вышла замуж за Коптева Кира Николаевича. Его поместье находилось в селе Юрьевка под Рузаевкой. Родился он 3 февраля 1877 года. После обучения в Нижегородском графа Аракчеева кадетском корпусе и в Михайловском артиллерийском училище стал офицером. В 1902–1903 годах штабс-капитан артиллерии Коптев командовал сотней охраны Императора. Человеком Кир Николаевич считался незаурядным. Окружающие отмечали в нём особую военную косточку. Такая служба многим офицерам могла только во сне присниться. Пищи для зависти, конечно же, хватало с избытком, ведь Кир Николаевич, ко всему прочему, был красив собой, статен, подчёркнуто вежлив. Само положение давало ему возможность вращаться среди людей знатных, родовитых, бывать на светских раутах...

На одном из таких вечеров он увлёкся совсем юной очаровательной цыганкой.

Вскоре любовные амуры красавца штабс-капитана стали достоянием охочего до сплетен двора. Последовали насмешливые взгляды, поползли злые слухи. Вместо развода, которого потребовала Людмила Владимировна, Кир Николаевич предложил: «Пусть нас рассудит шальная пулья». Штабс-капитан Коптев написал прошение с просьбой отправить его на фронт. События те происходили во время тяжёлой, изнурительной войны России с Японией. Части гарнизона Порт-Артура готовились к отражению японских атак. Кир Николаевич оказался в гуще военных событий. В 1904 году он был тяжело ранен под Мукденом. Забыв все обиды, Людмила Владимировна приехала в Харбин в госпиталь ухаживать за мужем, но ранение оказалось смертельным. 2 июня 1905 года Кир Николаевич был погребён в С.-Петербурге. Простились с Коптевым пришли многие придворные, пришла и та роковая цыганка. Имя Кира Николаевича Коптева навсегда внесено в список героев Порт-Артура.

После смерти мужа Людмила Владимировна Коптева вместе с дочками Асенькой и Тасенькой жила в северной столице. «Снимали целый этаж. Меньше 50 человек дворян не обедали. Продукты привозили из Акшуата». Девочками занималась гувернантка Довиденко Ульяна Леонтьевна. Именно в то время братья Людмилы Владимировны Николай Владимирович и Александр Владимирович Поливановы познакомили гувернантку Ульяну с акшуатским пареньком Василием Феоктистовым, служившим в Кронштадте, в береговой охране. С Васяткой (как ласково называли его в семье), будущим мужем Ульяны, Поливановых связывало проведённое в Акшуате детство.



Наталья  
Коптева.  
1920-е



Праправнуки  
В.Н. Поливанова  
и теперь удивляются, как  
Наташа Коптева, девочка  
с дореволюционных  
фотографий, в кудряшках  
и белом кружевном  
платьице, смогла так  
быстро принять революцию  
и стать убеждённой и  
преданной «делу партии»  
коммунисткой, борцом  
за «светлое будущее»...



Наталья  
Медведкова  
(Коптева).  
1955.

Л.В. Коптева (Поливанова)  
с дочерьми Асей и Татой  
(Натальей).

Л.В. Тимирязева (Поливанова)  
с дочерьми и внуками

Фотографии из архива школьного  
комплексного краеведческого музея  
села Акшутат

Семья Медведковых:  
И.В. Медведков, Н.К. Медведкова  
(Коптева), В.И. Медведков.  
1940

Л.В. Тимирязева (Поливанова)  
с дочерьми Асей и Татой  
и собачкой Рози. Мамонтовка.  
1956

П.В. Медведков  
с сыном-курсантом





Барыня Людмила Владимировна через некоторое время вновь вышла замуж. На этот раз за племянника К.А. Тимирязева Михаила Кондратьевича Тимирязева. После революции 1917 года они жили в Ташкенте, затем переехали в Киев. Здесь Людмила Владимировна овдовела вторично. Об этом она писала в своём письме в 1942 году своей любимице, бывшей горничной У.Л. Феоктистовой в Акшуат: «Он умер от сыпного тифа в Киеве, на моих руках. Ульятечка, милая, помнишь, как он заботился обо мне? Думала, что не переживу, а вот 20 лет, как его нет со мной».

В 1930 году Людмила Владимировна возвратилась в Москву, к дочерям Асеньке и Тасеньке. К тому времени они уже были замужние дамы, у них родились дети: Елена – у Александры, Владимир – у Натальи. И Людмила Владимировна, и её дочери работали.

Во время Великой Отечественной войны (1941–1943) Людмила Владимировна Тимирязева эвакуировалась в Ташкент, потом вернулась в Россию и в письме сообщила свой новый адрес Ульяне и Василию Феоктистовым в Акшуат.

«28 ноября 1944 г.

*Здравствуйте дорогие Вася и Ульята! Давно ничего не знаю о Вас – шлю Вам привет и мои наилучшие пожелания здоровья и благополучия! Я вернулась из Ташкента в мае 1943 года. Живу с Асей и внучкой по Ярославской ж/д ст. Мамонтовская. У Аси убит муж на Калининградском фронте. Он был начальником штаба артиллерийской дивизии. Хороший был человек. Мы все его жалеем. Напиши мне, Вася, буду очень рада получить от Вас весточку. Живы ли Григорий Алексеевич и Семён Алексеевич? Ведь мы так давно не виделись с Вами! А как я часто Вас вспоминаю. Пишите по адресу: Московская область, Ярославская ж/д. ст. Мамонтовская, Школьная улица, д.12Б и мне. Крепко целую Вас – и жду письма.*

*Любящая Вас Людмила Владимировна Тимирязева».*

До конца жизни Людмила Владимировна жила на станции Мамонтовка. Здесь её навещали дети и внуки. Она получала редкие письма от братьев, эмигрировавших во Францию.

В семье Поливановых принято было называть друг друга ласковыми домашними именами: Асенька (Александра), Тасенька (Наталья), Туточка (Елена), а свою любимую маму и бабушку в семье звали Тимочкой. В старости она ходила, опираясь на палочку, болела нога, совсем не видел один глаз. Умерла Людмила Владимировна, урождённая Поливанова, в возрасте 82-х лет, в 1960-м году. Похоронена на Ваганьковском кладбище.

### Призвание – защищать Отечество

Работавшие в поместье у В.Н. Поливанова акшуатцы рассказывали, что «барин читал «Капитал» Маркса, говорил, что будет революция в стране, что они (работники – В.Ф.) будут жить по-другому...». Мог ли представить себе «барин», насколько «по-другому» будут жить и его внуки?

Старшая дочь Коптевых, Наталья, уже в 17 лет стала активным борцом за социалистическую революцию, командиром отряда по борьбе с бандитизмом в Средней Азии. Она окончила институт иностранных языков в Москве, владела английским, французским, немецким языками.

В 1921 году Наталья вышла замуж за Медведкова Ивана Васильевича, участника первой мировой войны. Через год у них родился сын Владимир. Воспитываясь в семье военных (отец – профессор кафедры истории военного искусства Военной академии им М.В. Фрунзе, полковник; мать – зав. кафедрой иностранных языков в Военной академии бронетанковых войск, подполковник), он тоже стал военным.

Владимир Иванович Медведков участвовал в Великой Отечественной войне, стал доктором тех. наук, профессором, возглавляя кафедру в Военной академии бронетанковых войск. Непосредственное участие принимал в разработке новых бронетранспортёров, боевых машин разведки. Маршал бронетанковых войск О.А. Лосик говорил: «Если профессор Медведков дал добро на запуск машины в серию, можно быть уверенным, армия получит надёжную технику».

Иван Васильевич Медведков и его сын Владимир Иванович похоронены на Ваганьковском кладбище.

Правнук Людмилы Владимировны Медведков Павел Владимирович (род. 28.05.1960) – полковник запаса МЧС России. В начале 1980-х Павел Владимирович закончил Московское высшее общевойсковое командное училище им. Верховного Совета РСФСР, потом служил в составе ограниченного контингента войск на территории МНР.

В 1990 году окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе в Москве. Служил в Заполярье, работал помощником министра МЧС РФ, консультантом Аппарата Совета Безопасности РФ Администрации Президента РФ, зам. директора департамента кадров МЧС. С 2005 года – гендиректор автомотоклуба Федеральной службы охраны РФ.

У супругов Павла Владимировича и Марины Владимировны Медведковых есть взрослый сын Владимир, праправнук Владимира Николаевича Поливанова, тоже военный.

Павел Владимирович рассказал нам о том, что в 1970-х годах он, ещё школьником, с бабушкой Натальей Кировной и отцом Владимиром Ивановичем побывали на родине своих предков. Подъехав к дому Коптевых в селе Юрьевка, под Рузаевкой, не стали выходить из машины. Наталья Кировна побоялась, что её узнают. В Ульяновске бабушка заходила в дом, в котором прошло её детство. Она нашла на стенах своей комнаты нарисованных ею в детстве слоников... До настоящего времени, к сожалению, здание не сохранилось. Его снесли во время строительства центральной части города. А вот до Акшуата тогда не доехали – сломалась машина... Потом Наталья Кировна часто вспоминала об этой поездке и очень жалела, что не побывала в Акшуате... Павел Медведков мечтает закончить то путешествие и всё-таки доехать до Акшуата вместе со своей семьёй...

История дворянской семьи Поливановых характерна для России. Служили Поливановы «стольниками», «стряпчими», воевали и защищали Россию... Достойно служили и служат своему Отечеству и их потомки... Недаром П.В. Медведков считает: «Нашим предкам не должно быть стыдно за своих внуков и правнуков...».

**Вера Фомина**